
01. GV Elisabeth-Sophien-Koog am 17.06.2008 

Niederschrift 
 
über die Sitzung der Gemeindeversammlung am 17. Juni 2008 in der Gaststätte „Engel-
Mühle“, Süderhafen 7, 25845 Nordstrand 
 
Beginn der Sitzung: 20.00 Uhr 
Ende der Sitzung: 21.45 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Uwe Elsner 
2. Gemeindemitglied Karl-Heinz Böhe 
3. Gemeindemitglied Kay Clausen 
4. Gemeindemitglied Ute Clausen 
5. Gemeindemitglied Erich Deusen 
6. Gemeindemitglied Peter Deusen 
7. Gemeindemitglied Anna-Auguste Elsner 
8. Gemeindemitglied Momme Elsner 
9. Gemeindemitglied Dieter Fuchs 
10. Gemeindemitglied Friedrich Hansen 
11. Gemeindemitglied Marion Kruse 
12. Gemeindemitglied Anne Grete Maart 
13. Gemeindemitglied Boy Maart 
14. Gemeindemitglied Joachim Maart 
15. Gemeindemitglied Sören Maart 
16. Gemeindemitglied Carl-Addi Martens 
17. Gemeindemitglied Tatjana Petersen 
18. Gemeindemitglied Wolfgang Petersen 
19. Gemeindemitglied Malte Kruse 
20. Gemeindemitglied Hilke Martens 
21. Gemeindemitglied Jutta Schwierz 
22. Gemeindemitglied Pia Luica Schwierz 
23. Gemeindemitglied Kurt Thiessen 
24. Gemeindemitglied Sven Möhrke 
25. Gemeindemitglied Andrea Hähner 
26. Gemeindemitglied Jan Kruse 
27. Gemeindemitglied Gesine Wagner-Maart 
 
Von der Verwaltung sind anwesend: 
1. Claus Röhe, LVB 
2. Jens Johann Jacobsen, 2. stellv. Amtsvorsteher 
3. Thomas Magnussen, Protokollführer 
sowie Udo Rahn, Husumer Nachrichten  
 
Tagesordnung 
1. Eröffnung und Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister 
2. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindeversammlung 
3. Wahl des oder der Vorsitzenden (Bürgermeisters/Bürgermeisterin) unter Leitung des 

ältesten Mitgliedes der Gemeindeversammlung 
4. Ernennung und Vereidigung des Bürgermeisters/der Bürgermeisterin 
5. Wahl des/der 1. und 2. stellv. Bürgermeister/Bürgermeisterin 
6. Ernennung und Vereidigung der stellv. Bürgermeister 
7. Verpflichtung der Mitglieder der Gemeindeversammlung durch den Bürgermeister/die 

Bürgermeisterin 
8. Wahl der Mitglieder des Prüfungsausschusses (3 Mitglieder) 
9. Wahl eines stellv. Amtsausschussmitgliedes (für den Bürgermeister/die Bürgermeisterin) 

Seite 1 von 4 



01. GV Elisabeth-Sophien-Koog am 17.06.2008 

10. Wahl eines Mitgliedes und dessen Stellvertreter für die Verbandsversammlung des 
Wasserverbandes Treene 

11. Genehmigung der Niederschrift über die 17. Sitzung am 19.03.2008 
12. Anfragen aus der Gemeindeversammlung 
13. Stellungnahme zum Landesentwicklungsplan 
14. Jahresrechnung 2007 

a. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Ausgaben 
b. Beschlussfassung über die Jahresrechnung 

 
 
1. Eröffnung und Begrüßung  durch den bisherigen Bürgermeister 

Bürgermeister Elsner eröffnet die Sitzung der Gemeindeversammlung und begrüßt die 
Anwesenden. Gegen Form und Frist der Einladung werden keine Einwände erhoben. Die 
Beschlussfähigkeit wird festgestellt. Änderungswünsche zur Tagesordnung werden nicht 
gestellt. 
Herr Elsner berichtet, dass am Vortage der Radweg abgenommen worden sei. Er weist 
darauf hin, dass der Radweg nicht als Reitweg genutzt werden sollte. 
Anschließend hält Bürgermeister Elsner einen kurzen Rückblick auf seine 38-jährige 
Amtszeit als Bürgermeister der Gemeinde Elisabeth-Sophien-Koog. Er bedankt sich 
insbesondere bei seiner Frau und dem ehemalige Leitenden Verwaltungsbeamten des 
Amtes Nordstrand, Herrn Jöns. 

 
 
2. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindeversammlung 

Bürgermeister Elsner stellt fest, dass Erich Deusen das älteste anwesende Mitglied der 
Gemeindeversammlung ist und bittet ihn, die Bürgermeisterwahl zu leiten. 

 
 
3. Wahl des oder der Vorsitzenden (Bürgermeisters/Bürgermeisterin) unter Leitung 

des ältesten Mitgliedes der Gemeindeversammlung 
Erich Deusen übernimmt den Vorsitz der Gemeindeversammlung und bedankt sich beim 
Uwe Elsner für seine langjährige Tätigkeit als Bürgermeister. 
Anschließend bittet Herr Deusen um Vorschläge für die Wahl des Bürgermeisters bzw. 
der Bürgermeisterin. 
Boy Maart schlägt Momme Elsner vor. 
Karl-Heinz Böhe schlägt Ute Clausen vor und beantragt gleichzeitig geheime Wahl. 
Momme Elsner erklärt, dass er als Bürgermeister nicht zur Verfügung steht und Ute 
Clausen unterstützt. Weitere Wahlvorschläge werden nicht gemacht. 
 
Von den 27 abgegebenen Stimmen entfallen auf Ute Clausen 21 Ja-Stimmen. 

 
 
4. Ernennung und Vereidigung des Bürgermeisters/der Bürgermeisterin 

Erich Deusen ernennt Ute Clausen zur Bürgermeisterin der Gemeinde Elisabeth-
Sophien-Koog und überreicht ihr die Ernennungsurkunde. Anschließend leistet Frau 
Clausen den Diensteid. 

 
 
5. Wahl des/der 1. und 2. stellv. Bürgermeisters/Bürgermeisterin 

Bürgermeisterin Clausen übernimmt den Vorsitz der Gemeindeversammlung und bittet 
um Vorschläge für die Wahl des/der 1. stellvertretenden Bürgermeister/in. 
Dieter Fuchs schlägt Joachim Maart vor. 
Uwe Elsner schlägt Momme Elsner vor. 
Karl-Heinz Böhe schlägt Peter Deusen vor und beantragt gleichzeitig geheime Wahl. 
Peter Deusen erklärt, dass er nicht zur Verfügung steht. 
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Von den abgegebenen 27 Stimmen entfallen 15 Stimmen auf Momme Elsner und 11 
Stimmen auf Joachim Maart. Herr Elsner ist somit zum 1. stellvertretenden Bürgermeister 
gewählt. 
 
Anschließend bittet Bürgermeisterin Clausen um Vorschläge für die Wahl des/der 2. 
stellv. Bürgermeister/in. 
Momme Elsner schlägt Joachim Maart vor. 
 
In offener Abstimmung wird Joachim Maart einstimmig zum 2. stellvertretenden 
Bürgermeister gewählt. 

 
 
6. Ernennung und Vereidigung der stellv. Bürgermeister 

Bürgermeisterin Clausen ernennt Momme Elsner zum 1. stellvertretenden und Joachim 
Maart zum 2. stellvertretenden Bürgermeister der Gemeinde Elisabeth-Sophien-Koog 
und überreicht beiden ihre Ernennungsurkunde. Anschließend leisten Herr Elsner und 
Herr Maart den Diensteid. 

 
 
7. Verpflichtung der Mitglieder der Gemeindeversammlung durch den Bürgermeister/ 

die Bürgermeisterin 
Bürgermeisterin Clausen verpflichtet alle anwesenden Mitglieder der 
Gemeindeversammlung per Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer 
Obliegenheiten. 

 
 
8. Wahl der Mitglieder des Prüfungsausschusses (3 Mitglieder) 

Aus den Reihen der Gemeindeversammlung werden Jan Kruse, Karl-Heinz Böhe und  
Friedrich Hansen für den Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung vorgeschlagen. 
Sie werden mit 24 Ja-Stimmen bei 3 eigenen Enthaltungen von der 
Gemeindeversammlung gewählt. 

 
 
9. Wahl eines stellv. Amtsausschussmitgliedes (für den Bürgermeister/die 

Bürgermeisterin 
Die Gemeindeversammlung wählt einstimmig den 1. stellvertretenden Bürgermeister  
Momme Elsner zum stellvertretenden Amtausschussmitglied für Bürgermeisterin 
Clausen. 
 
 

10. Wahl eines Mitgliedes und dessen Stellvertreter für die Verbandsversammlung des 
Wasserverbandes Treene 
Momme Elsner schlägt Joachim Maart als Mitglied und Jan Kruse als Stellvertreter für die 
Verbandsversammlung vor. 
Carl-Addi Martens schlägt Malte Kruse als Mitglied in der Verbandsversammlung vor. 
Malte Kruse erklärt, dass er nicht zur Verfügung steht. 
Die Gemeindeversammlung wählt einstimmig Joachim Maart zum Mitglied in der 
Verbandsversammlung des Wasserverbandes Treene und Jan Kruse zu seinem 
Stellvertreter. 
 
 

11. Genehmigung der Niederschrift über die 17. Sitzung am 19.03.2008 
Die Niederschrift der Sitzung der Gemeindeversammlung vom 19. März 2008 wird in der 
vorliegenden Form einstimmig genehmigt. 
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12. Anfragen aus der Gemeindeversammlung 
Peter Deusen weist die Gemeindeversammlung darauf hin, dass am 23. Juni 2008 die 
Fahrt nach Kiel zu Ministerpräsident Peter Harry Carstensen stattfindet. 
 
Am 27. Juni 2008 wird der Fahrradweg entlang der K68 eingeweiht. 

 
 
13. Stellungnahme zum Landesentwicklungsplan 

LVB Röhe verweist auf die mitgeschickte Stellungnahme und spricht kurz die 
wesentlichen Punkte an. Durch die momentane Fassung des Landesentwicklungsplanes 
soll die Siedlungsentwicklung begrenzt werden. Die Erweiterung der 
Windfindungsflächen ist momentan nicht möglich und eine Förderung des Tourismus 
bezieht sich zurzeit nur auf die Nordstrander Gemeinden und nicht auf die Gemeinden 
auf dem Festland. Auf alle 3 Themenbereiche wird in der Stellungnahme entsprechend 
eingegangen. 

 
 
14. Jahresrechnung 2007 

a. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Ausgaben 
b. Beschlussfassung über die Jahresrechnung 
LVB Röhe teilt mit, dass es 2007 zu keinen über- und außerplanmäßigen Ausgaben 
gekommen ist. Die Jahresrechnung ist vom Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
geprüft worden. Beanstandungen haben sich hierbei nicht ergeben. Die Jahresrechnung 
weist Ende 2007 einen Rücklagenbestand von rund 368.000 € aus. 
Die Gemeindeversammlung beschließt die Jahresrechnung 2007 einstimmig. 

 
 
Im Anschluss an den letzten Tagesordnungspunkt übermittelt der Bürgermeister der 
Gemeinde Nordstrand, Herr Jens Johann Jacobsen, die Grüße der Nachbargemeinde. Er 
gratuliert nochmals Ute Clausen zu ihrer Wahl zur Bürgermeisterin und bedankt sich bei Uwe 
Elsner für die langjährige gute Zusammenarbeit zwischen den beiden Nordstrander 
Gemeinden. Herr Jacobsen überreicht beiden einen Blumenstrauß. 
 
Abschließend übermittelt LVB Röhe die Grüße des Amtsvorstehers Jens Christian und stellt 
seine eigene Person kurz der Gemeindeversammlung vor 
 
 
Bürgermeisterin Clausen schließt die Sitzung und bedankt sich bei den Anwesenden für die 
Mitarbeit. 
 
 
 
 
Bürgermeisterin   Schriftführer 
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